

В диссертационный совет МГУ.051.4(12.06)
МГУ имени М.В. Ломоносова
119991, Москва, Ленинские горы, д.1, стр.13-14, 4-
й учебный корпус, Юридический факультет,
ауд.536а

Отзыв

на автореферат диссертации Баженовой Ольги Ивановны тему
«Категория юридического лица в конституционном праве: обоснование и
проблемы применения»,

представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по
специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

В диссертации Ольги Ивановны Баженовой исследованы весьма
актуальные и мало исследованные в конституционно-правовой науке вопросы.

Заявленная тема диссертационного исследования чрезвычайно важна в
современном конституционном праве, а в силу объединения - для всех
публично-правовых отраслей и отраслевых наук. Не смотря на то, что в
конституционном праве в качестве субъектов правоотношений названы
коллективные субъекты, юридические лица, и в науке государственного, затем
конституционного права, правосубъектность коллективов и правовой статус
коллективных субъектов и юридических лиц дебатировался и исследовался,
диссертационное исследование О.И. Баженовой носит новаторский характер.

Ольга Ивановна предлагает авторскую концепцию термина –
«юридическое лицо» наполняя его конституционно - правовой значимостью и
создает предпосылку для пересмотра понимания категории "юридической
личности".

Для России, находящейся в активной фазе законодательного оформления
и развития правоприменительной практики по вопросам реализации

конституционного приоритета устойчивого экономического развития, конституционной новеллы социального партнерства, экономической, политической и социальной солидарности, важным является детальное исследование конституционно-правовых механизмов, форм и способов их достижения.

Исходя из содержания автореферата, очевидно, что, опираясь на многочисленные работы ученых и специалистов (российских и зарубежных – стр. 10-11 автореферата), занимающихся историей становления и законодательного закрепления «юридического лица», автор провел значительную самостоятельную исследовательскую работу и смог сформулировать актуальные выводы на основе комплексного сравнительно-правового анализа норм и доктринальных воззрений по заявленной теме исследования.

Диссертационное исследование характеризуется разнообразной комплексностью: междисциплинарностью в юридической науке (общей теории права, частном (гражданском) и публичном праве) и комплексному исследованию с позиций иных общественных наук (социологией, экономической и политической теорией); сочетанием теоретических позиций с прикладными аспектами исследуемой темы.

Изложенное позволяет сделать вывод, что на основе полученных научных результатов Ольги Ивановны Баженовой, в основном, удалось достичь цели исследования и решить поставленные задачи.

При положительной оценке выполненной автором работы необходимо отметить, что, по нашему мнению, автореферат приобрел бы большую содержательность и практическую значимость, если бы в нем были отражены достижения О.И. Баженовой в сравнительной ретроспективе.

Из текста автореферата, в частности из положений, выносимых на защиту не представляется возможным:

определить практический вклад автора – упомянутые предложения по совершенствованию федерального законодательства (с.22) не детализированы;

проводить соотношение термина «юридическое лицо» и «юридическое лицо публичного права» описанное, в том числе, в одноименной монографии В.Е. Чиркина (2007 г.), который так же рассматривал понятие юридического лица с позиций междисциплинарного подхода (в интерпритации О.И. Баженовой-универсальности), предлагая конструкцию юридического лица с позиций публичного права, давал классификацию различных видов таких лиц;

какова задача внедряемых в доктрину конституционного права, по сути социологических терминов «социальный институт», «социальная субъектность» и в чем их существенное отличие от имеющихся в науке конституционного права терминов, определяющих те же явления? Какие конституционные правоотношения невозможны без внедрения «социального института», «социальной субъектности»?

В целом высказанные замечания не снижают положительной оценки работы и не ставят под сомнение актуальность, основное содержание, новизну и значение проведенного Ольгой Ивановной Баженовой диссертационного исследования.

Содержание автореферата и перечень опубликованных соискателем трудов позволяют сделать вывод, что диссертация является самостоятельным, творческим и завершенным исследованием. По своему научно-теоретическому уровню она соответствует критериям, предъявляемым к докторским

диссертациям, а ее автор Баженова Ольга Ивановна заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Заведующий кафедрой конституционного и муниципального права
ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени
О.Е. Кутафина (МГЮА)»

Доктор юридических наук (5.1.2),

Профессор

В.В. Комарова

125993, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9,
Телефон +7 499 244 88 88,
Электронная почта: msal@msal.ru

